《列宁晚年著作导读》

书籍信息

版次:1 页数: 字数:

印刷时间:2014年01月01日

开本:12k 纸张:胶版纸 包装:平装 是否套装:否

国际标准书号ISBN: 9787503552823

丛书名:马克思主义经典著作导读系列

内容简介

《马克思主义经典导读系列:列宁晚年著作导读》主要收录了《论我国革命》——俄国 社会主义革命的合理性、《论粮食税》——列宁对社会主义经济建设的新探索、《论合 作社》——农民走上社会主义的新途径、《日记摘录》——社会主义文化建设的重要性 等内容。

《马克思主义经典导读系列:列宁晚年著作导读》是马克思主义经典著作导读系列中的 一本。"列宁晚年著作"指的是列宁在1921年春至1923年3月10日这一时期的文章、书信 、讲话和文稿。其中一部分是列宁在卧病之前写的,一部分是他在病床上口授的。这一 时期列宁的思想发生了重大转变。有必要进行认真的研究。本书正是从列宁晚年著作的 写作背景、基本内容和当代价值等方面进行了详细的阐述。

作者简介

赵培,湖北武汉人,哲学博士,中共中央党校马克思主义理论教研部教师,长期从事马 克思主义理论研究,负责《列宁晚年著作导读》等经典著作导读课程,获得国家社科基 金青年项目资助一项。

目录

引言

- 一、列宁晚年著作的写作背景
- (一)列宁生平简述
- (二) 苏维埃无产阶级政权的政治危机
- (三)1921年的粮食危机及其后果
- (四)社会主义的文化建设问题
- 二、列宁晚年六篇著作的主要内容
- (一)《论我国革命》——俄国社会主义革命的合理性
- (二)《论粮食税》——列宁对社会主义经济建设的新探索 (三)《论合作社》——农民走上社会主义的新途径
- (四)《日记摘录》——社会主义文化建设的重要性
- (五)《我们怎样改组工农检查院》《宁肯少些,但要好些》——改革国家机关和执政 党建设
- 三、列宁晚年著作的当代价值
- (一)社会主义建设的方法论引言一、列宁晚年著作的写作背景(一)列宁生平简述
- (二)苏维埃无产阶级政权的政治危机(三)1921年的粮食危机及其后果

- (四)社会主义的文化建设问题二、列宁晚年六篇著作的主要内容
- (一)《论我国革命》——俄国社会主义革命的合理性
- (二)《论粮食税》——列宁对社会主义经济建设的新探索
- (三)《论合作社》——农民走上社会主义的新途径
- (四)《日记摘录》——社会主义文化建设的重要性
- (五)《我们怎样改组工农检查院》《宁肯少些,但要好些》——改革国家机关和执政党建设三、列宁晚年著作的当代价值(一)社会主义建设的方法论
- (二)值得借鉴的思想和措施
- (三)列宁关于无产阶级文化本质的论述对社会主义文化建设的启示结语

显示全部信息

在线试读部分章节

(一)列宁生平简述

列宁原名弗拉基米尔.伊里奇.乌里扬诺夫,"列宁"是他在参加革命之后开始使用的 笔名。他生于工870年4月22日,卒于1924年1月21日。在短暂的54年中,列宁没有留下一 儿一女,却留下了许许多多光辉的思想,以及千百万继承着他的思想的子孙后代。 列宁的出生地是俄国伏尔加河畔一个叫做辛比尔斯克的小镇。它以前是一个军事要塞, 到列宁出生的时候,这个城市早已失去军事意义而成为沿河岸的贸易港口。这是一个十 分偏僻的小城,城市的周围是一望无际的田野。此时,曾经在这片土地上长期存在的农 奴制度已经被亚历山大二世废除,但是这里的人们仍然过着旧式的生活。他们百无聊赖 , 宁肯游手好闲也不愿意去工作。列宁在少年时期就已经注意到这种死气沉沉、萎靡不 振的社会风气。然而,促使列宁走上革命道路的并不全是因为落后的社会风气,而是希 望彻底改变人民的生活状况。列宁的哥哥萨沙. 乌里扬诺夫当时是"民意党"组织的成 员,他们活动的方式以宣传和暗杀为主,其目的是为了推翻沙皇专制制度,主张人民拥 有土地所有权。工88工年3月工日,该党的一些成员在彼得堡大街上安放了炸弹将农奴制 的废除者亚历山大二世炸死于街头。亚历山大二世被炸死以后,他的儿子亚历山大三世 继位。继位之后,他立刻成为民意党下一个谋害对象。此时,列宁的哥哥萨沙.乌里扬 诺夫已经从刚刚去世的父亲那里继承了贵族的封号,并自告奋勇地接受了刺杀亚历山大 三世的任务。他打算在这位沙皇举行加冕典礼时用炸弹将其炸死。然而,1887年3月工曰 ,就在他们的密谋刚刚布置好以后,萨沙和他的姐姐与其他一些同志就被捕了。列宁希 望推翻沙皇专制制度,这一点他与他的哥哥是一致的,但列宁不赞成民意党人和民粹派 分子通过恐怖行为来实现目的的做法。于是,列宁选择了另一条道路,即无产阶级革命 的道路。

列宁革命的一生大致可以分为三个价段。第一阶段是1887-1900年。1887年秋天,列宁进入喀山大学学习,这也是列宁父亲的母校。1887年12月6日,列宁还在大学第一学期的时候参加了反对学校学监的群众运动,他和其他同学一起被警察逮捕并监禁了几天。工2月5日,列宁被学校开除。7日,警察机关将列宁放逐到喀山省科库什基诺,同时被放逐的还有列宁的姐姐。1888年9月,沙皇当局批准列宁全家在喀山居住。随后,列宁在那里度

过了7个月的时光。在此期间,列宁积极参加马克思主义小组,开始勤奋地阅读《资本论》。此后,列宁的一家搬到萨马拉省。

.

版权信息

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介,请支持正版图书。 更多资源请访问www.tushupdf.com